

Melilla, un mes. 1'25 pts.  
 Provincias, trimestre. 4'50  
 Número suelto. 0'05  
 Id. atrasado. 0'50

ANUNCIOS  
 a precios convencionales

PAGO ANTICIPADO

Oficinas  
 IGLESIA, 2  
 Talleres  
 IGLESIA, 2

# EL TELEGRAMA

## DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

ANO V

Martes 27 de Marzo de 1906

NUM. 1288

### El negocio de la Mar Chica

La famosa aventura de la Mar Chica toca á su término, si hemos de dar crédito á las palabras de los jefes rebeldes y á las informaciones que hasta nosotros llegan sobre el mal éxito obtenido por Mr. Say en su intento de formar sociedad que explotara la mal llamada factoría.

Verdaderamente es curiosa la historia del asunto de Mar Chica, que secretamente gestionaban desde hace algunos años agentes ociosos del gobierno francés, y que últimamente al retirarles éste toda protección, quedaron reducidos á simples aventureros poco afortunados.

El primer concesionario de la factoría fué Mr. Fouroux, antiguo alcalde de Toulon. Cerca de la frontera argelina arregló con Delbrél el negocio y muy satisfecho marchó á Paris con objeto de formar una gran sociedad, pero sus gestiones fueron infructuosas, por lo que el titulado Jefe de E. M. de Muley Mohammed, entró en tratos con Nougaret adjudicándole la factoría.

Nougaret metió mucho ruido, publicó reproducciones del documento, y se dedicó en cuerpo y alma á la organización de la sociedad.

Pocas semanas despues aparecen en escena Mr. Corbú, el propietario del «Eider», y Jean Hess, periodista. Hablan con el Pretendiente y convienen en entregarle un millón de francos á cambio de la concesión. Pasan semanas y como Corbú no cumpliera sus compromisos, se hace monsieur Say cargo de la empresa. Adquiere el «Eider», abona sus atrasos á la tripulación, fleta el «Zenith», subvenciona periódicos, comienza las obras del canal que habia de unir el mar interior con el mar libre y trasporta á la factoría parte de las barracas del Kiss.

Desde este momento el asunto adquiere relieve y de él se ocupa la prensa, con elogio, la subvencionada.

Los incidentes del «Zenith» y la enérgica reclamación de España, contrariaron el proyecto, pero no por eso cesó Say de su empeño. Fué á Bélgica y allí acaba de sufrir completo desengaño.

El amable y hospitalario marino francés, el fundador de la colonia del Kiss, de esa moderna ciudad—al

decir de un periódico africanista—acaba de fracasar como fracasaron sus antecesores, Fouroux, Nougaret, Corbú y Hess.

Deseaba Say aportar á la sociedad que se formara, su creación del Kiss, evaluándola en un millón de pesetas, sus conocimientos del terreno y sus amistades con Muley Mohammed, más los banqueros belgas antes de aceptar el negocio, se informaron convenientemente; y al conocer que la colonia de Say cuesta más que rinde, rechazaron las ofertas, temiendo, con razon, que el mismo valor tengan los proyectos fantásticos de explotaciones comerciales, agrícolas y mineras con que se les pretendía deslumbrar.

Para la factoría de Mar Chica no hay banqueros que suscriban obligaciones.

En tanto Muley Mohammed pide á los concesionarios la entrega del prometido millón y se niega á pagar los cañones y armas que recibiera, apesar de no haberlas importado Mr. Say, sino un conocido contrabandista, por cuenta de cierta compañía belga, que será á los postres quien pague los vidrios rotos.

En Mar Chica no queda más que Bourmancé, extasiado ante su *Lago Misterioso*, esperando el día en que las escuadras del imperio del sol poniente se reúnan en sus aguas—como él decía—para ir á Tánger y llamar eunuco á Abd-el-Azís. O tal vez espere como supremo recurso de reclamo, la llegada de la hermosa Madame Du Gast, buscada por el sastra y embajador Storto, probablemente para interesarla en el negocio.

### Ecos de la insurrección

El domingo continuaron los incendios en Quebdana.

Los imperiales siembran el pánico en aquellos lugares y los rebeldes huyen buscando refugio en el campamento de Zeluám.

En las luchas allí empeñadas ha sido muerto el conocido moro Djilali, importante negociante que hacia grandes compras en nuestra plaza, embarcándolas para su kábila.

En Zeluám se dió el sábado tan enorme paliza á dos moros, que quedaron muertos de resultas del bárbaro castigo.

A otro moro acusado de propalar entre las kábilas especies contrarias á la personalidad del Pretendiente, le arrancaron la piel de la frente, propinándole despues dos mil palos.

### NOTAS DE FEZ

Comunican á «El Eco Mauritano» que se atribuye al Sultán el propósito de convocar nuevamente la asamblea de notables representativa del imperio, tan pronto como termine la Conferencia de Algeciras, para comunicarle sus acuerdos y demostrar la necesidad de acatarlos en todo su alcance y extensión.

Con este fin se cree que dentro de breve plazo serán llamados á Fez varios gobernadores y otros altos funcionarios que se encargarán de organizar la mencionada asamblea.

Hay que advertir que la población indígena de Fez no se preocupa para nada de la Conferencia, actitud que tambien puede atribuirse á la del resto del imperio sherifiano.

Acaban de llegar á Fez diputaciones de Ghiata, Tzoul, Brannes y otras kábilas importantes para reiterar su adhesión á la causa imperial, y ofrecer al Sultán su concurso en hombres y dinero para combatir al Pretendiente, cuyo deserédito se ha acentuado en la vasta región comprendida entre Fez, el Rif y la frontera argelina.

Muley Haffid, Kalifa del Sultán en Marrakesh, ha comunicado al Gobierno que la mayoría de las kábilas de aquella importante jurisdicción, se preparan á ofrecer contingentes en el caso de que se consideren necesarios para emprender un ataque decisivo contra la rebelión predominante en las inmediaciones de Ougda.

Se está organizando una nueva expedición militar compuesta de fuerzas de caballería é infantería, que se cree será destinada á Alcázar, con objeto de mantener el orden en aquella región, especialmente entre las kábilas de Jolot, haciendo extensiva su vigilancia á las de Benimsara y otras no menos indómitas, cuyos levantamientos han tenido siempre por causa la ausencia de tropas y de elementos de orden en sus respectivos territorios.

### El Pretendiente Marroquí

III.

Una vez en la Argelia, Muley Mohammed recorrió las principales ciudades en las que vivió modestamente, ocultando con cuidado su personalidad.

Provisto de cartas de recomendación, fué recibido por varios sabios árabes, que cultivaron su trato.

Muley permaneció año y medio fuera de Marruecos, pasando temporadas en Orán, Argel y Tlemecen, donde residió últimamente en casa de su amigo Abd-el-Kader Ben Hach Barodi, con el que mantuvo cordiales relaciones, siendo el único á quien reveló sus proyectos.

Muley Mohammed resolvió pasar de Tlemecen á Marruecos y en efecto se encaminó á Uxda donde permaneció 26 días. Las autoridades de dicha ciudad no le recibieron muy bien, salvo el Kaid Si Mohammed Ben-Taieb, que le apreciaba mucho.

De Uxda, provisto de una carta de recomendación de Taiób, pasó á los Yugades, siendo recibido por el Cherife Hach Ukilá.

Despues emprendió una serie de viajes, portándose en todas partes como un sabio y teniendo buen cuidado de ocultar su nombre.

En Tsul, el kaid Tahar Arbui no teniendo caballo disponible dió á Muley Mohammed una burra, presentándose caballero en ella en Biotta-El-Tabor, á lo que despues debió el sobrenombre de Bu-Hamara.

En esa última localidad fué reconocido Muley por un moro de Tazza, que se apresuró á comunicarlo al kaid Mahidine Raisuli quien le recibió como hijo de Muley Hassan. La noticia se extendió rápidamente y los indígenas de las kábilas vecinas acudieron á Biotta donde se celebró una fiesta en honor del Príncipe.

Reunidos los jefes en Consejo, le juraron fidelidad, proclamándole Sultán, comprometiéndole á marchar contra su hermano el Sultán Abd-el-Azís, al que llamaba usurpador.

### De Teatro

Aunque parece hallarse en periodo de convalecencia, el temer de una recaída hace que siga siendo de actualidad «La peseta enferma» que se pu-

Reforma del escudo nacional

El Sr. Mella, cuya erudición extraordinaria, tantas veces demostrada en sus discursos y en sus escritos, le dá para ello autoridad legítima, se propone pedir una reforma racional del escudo de España, no modificado desde los tiempos de Felipe V, cuando aun duraba la costumbre de variar el escudo nacional con las modificaciones que imponían los enlaces matrimoniales.

Así, por ejemplo, existen aún en el escudo de España recuerdos y armas de los Farnesios y Saboyas, que en nada se relacionan hoy con la constitución geográfica de la Monarquía española, y en cambio no figuran, como debían figurar, en el escudo nacional las armas y representaciones de las provincias españolas, ó por lo menos de los antiguos Reinos españoles.

Así, además de los castillos y leones, barras catalanas y aragonesas, las cadenas de Navarra y de Granada, representaciones que figuran en nuestro escudo nacional, entiende el Sr. Mella que debiera figurar también el No 8 de Sevilla la cruz de la victoria de Asturias y las demás que en iguales condiciones se encuentran.

No se propone el elocuente diputado tradicionalista dar á esta enmienda carácter político alguno ni de partido, sino carácter nacional, por creer que de este modo, hallando todas las regiones que integran la nacionalidad española su representación en el escudo nacional, sería éste más respetado y querido por todos.

Marmolista y Lapidario

Juan Sanz Jimenez

Taller, General Margallo, 28

Se confeccionan toda clase de trabajos pertenecientes á este ramo á precios económicos.

Para encargos; avisar en la Sombrereria del Sr. Ledot, (Mantelete).

Juan Martinez Ortuño, erosión en una pierna causada por un cán.

Mohamet Rela-Absela, herida causada en la parte superior de la región frontal, producida por un golpe de palo.

Mohamet Belafsg, herida leve en un pié.

Barcos

Ayer fondearon en esta rada el «Veldar» procedente de Almeria y el «Maroc» de Orán.

Dias

Anteayer celebró sus dias la bella señorita Encarnación Morcillo.

Con este motivo se vió muy concurrida la casa de sus padres que obsequiaron á sus relaciones delicada y esplendidamente.

El Puerto

Los vapores ayer llegados descargaron muchas toneladas de harina y otras mercancías, que tienen abarrotado el muelle.

Las transacciones mercantiles, fueron muy numerosas.

Teatro

Esta noche habrá gran función de moda en el coliseo de Alcántara que seguramente estará concurridísimo por lo atrayente del programa.

Se pondran en escena «La Alegria de la huerta», «El husar de la Guardia» y «La buena sombra».

Aviso importante

En el «Bazár de la Unión», edificio del Economato Militar, y en la «Estrella Oriental», San Miguel 26, se hacen grandes rebajas de precios en capas y abrigos para señoras, abrigos para caballeros y niños, mantos de lana, chalets y toquillas, cubre corsés, medias y calcetines de lana é infinitud de artículos de la temporada.

No olvidar las señas; Economato Militar, piso alto, y San Miguel 26.

Idioma Francés.—D. Pedro Con-

Idioma arabe vulgar.—D. Enrique Pérez.

Clase mercantil.—Abdelaziz Sebban y D. Arturo Martinez.

Almacenes de maderas

DE

RAFAEL GARCIA

Esta antigua y acreditada casa acaba de recibir un importante cargamento de MADERAS DE PINO ROJO en tablonos y viguetas de varias dimensiones, cuyo artículo de inmejorable calidad ofrece á precios sumamente ventajosos y hasta hoy desconocidos en la Plaza y que pueden competir con los que de ordinario vienen cotizándose en Málaga.

DOMICILIOS

Castelar 33, (Barrio del Carmen) y Avenida de Martinez Campos 3, (Polígono).

NOTICIAS

Pérdida

Un honrado obrero nos ha entregado una letra del Giro Mútuo consignada á nombre de Francisco Terrades, soldado del Regimiento de Melilla, quien puede pasar á recogerla en esta Administración.

Junta de Arbitrios

En la sesión ayer celebrada por esta Junta, se acordó sacar á subasta el alcantarillado provisional del Polígono.

Centro Higiénico

En este benéfico establecimiento se han hecho las siguientes curas.

Juan Madueño de cinco años, que presentaba varias erosiones.

Nemut Suara de doce años, algunas contusiones.

Dolores Martinez de nueve años, una contusión que se produjo en una caída.

so en escena en Melilla cuando los cambios marcaban 14'10.

La quisicosa gustó y los artistas recibieron muchos aplausos especialmente la señora Garcerá, señorita Marin y señores Aguado, Gonzalez y Ledesma.

El Sr. Felices estuvo muy notable y la nena Pieri monísima.

«Los pájaros del amor» obrita sacada del Portugues hizo pasar agradablemente el rato. La señora Garcerá y la señorita Marin cantaron muy bien sus partes y el coro de educandas estuvo muy afortunado en sus trinos y gorgoros inocentes.

Ledesma deliciosa durante toda la representación y los demás soportando sus papeletos deslucidos.

El publico continua prestando su favor á la Compañia Aguado López, que bien se lo merece por cierto.

Don Segis.

Sección de Instrucción

Colegio de Nuestra

Señora de la Victoria

Cuadro de honor

Geografía de España.—D. Ricardo Ofeda, D. Rafael Morecillo, D. Mario Santa Cruz y D. Jacinto Perez.

Física.—D. Vicente Estébanez.

Fisiología é Higiene.—D. Vicente Estébanez.

Psicología y Lógica.—D. Vicente Estébanez.

Historia general de la Literatura.—D. Vicente Estébanez.

La Pedagogía Moderna

Cuadro de honor

Sección Superior.—D. José Loma.

1.ª Sección.—D. Gregorio Gallego.

2.ª Sección.—D. Carlos Sánchez y D. Manuel Barciela.

3.ª Sección.—D. José L. Arroyo y D. Luis Sevilla.

Sección de Párvulos.—D. Miguel Santiago y D. Julio Leompart.

El regalo de Reyes

(CUENTO)

La portera, la seña Tomasa, una buena mujer, viuda de un guardia civil, los servia, compadecida de su miseria, y hasta los alentaba cuando los veía desfallecer.

Como Juan y Juana eran tímidos y cortos y no se habían acostumbrado á la humillación de visitar las casas de prestamos, adonde se llevan colchones y ropas viejas, la seña Tomasa los hacia este servicio, y así estaba con el matrimonio en íntimo trato, que aquel le agradecía, ya que no le pagaba.

Llegó la noche del 5 de Enero. Aquel día se había recurrido para alimentarse á no sé qué extremo. Para mañana, ese mañana horrible que amaneca después de una noche eterna, no había nada.

Los dos esposos, contemplando á su hijo, un angelito de cinco años aun no cumplidos, sentían deseos de llorar.

Hablando, ablando, recordaron la misma fecha del año anterior, y Juanito, con esa memoria de los niños que reproducen minuciosamente todo aquello que les agrada, recordó que allá, en la capital de provincia, donde vivían tan contentos, el año antes había puesto en el balcón un zapatito, y dentro de él había encontrado á la mañana siguiente un muñeco vestido de azul y oro, con un penacho rojo en la cabeza y muchos cascabeles en el cinturón.

Los Reyes le habían hecho aquel obsequio, y el niño no lo había olvidado.

—Esta noche pondré tambien mi zapatito en la ventana—dijo.

—No, hijo mío, no—le contestó Juana con angustia.—La guardilla está muy alta; esa ventana da sobre el tejado, y los Reyes no puedan subir tan arriba.

—¡Vaya si subirán! ¿Por qué no? A aquel vecinito mío del año pasado tambien le regalaron un juguete y vivía muy alto, en el piso tercero. ¿No os acordáis?

—Oye, nene—dijo entonces Juan.—para que los Reyes dejen algo á los niños que ponen en el

balcón sus zapatos, es preciso que éstos sean nuevos, y ya ves... ¡pobrecito! los tuyos están rotos, y tus papás no tienen dinero para comprarte otros.

—Pues yo voy á poner mi zapato. Los Reyes son buenos, y me dejarán algo; ¡vaya si me lo dejarán! Anda, mamá—añadió descalzándose,—empíname hasta la ventana para ponerlo yo mismo. Ya verás, ya verás qué regalo.

Juan y Juana se miraron con pena; el niño insistió con tenacidad de hijo único, y para no hacerle llorar... accedieron.

Juanito colocó su zapato en el alféizar de la ventana, junto á las tejas, entre dos tiestos con las plantas heladas.

Después se acostaron los padres y el niño; aquéllos lloraban y este sonreía.

III

Poco después subía por la escalera la seña Tomasa, á quien pocos momentos antes habían entregado una carta para Juan.

La pobre mujer ascendía jadeante y sudorosa á pesar del frío de Enero, y al llegar á la guardilla de Juan y Juana se detuvo, aplicó el oído á la puerta, y dijo:

—Vaya, por lo visto se han acostado ya. No los despierto: mañana se la daré.



